

让妈妈回家：桑植“花大姐”把店开进十大景区

今日女报/凤网记者 唐天喜

“朋友们，今天买布鞋我们送鞋垫哦！你们知道送鞋垫在桑植民间代表什么意思吗？”3月29日，一场直播正在张家界市桑植县刘家坪白族乡的“花大姐妈妈手工坊”进行，直播间里，众多网友热情抢答；直播间外，一群留守妈妈们正在隔壁房间纺土家织锦、纳鞋垫、做布鞋……

里里外外的热闹，正是桑植县乡村留守妈妈们通过手工坊在家门口就业乐业顾家的美好场景。

为了让留守孩子不留守



乡村妈妈们在门口的手工作坊上班。

“有妈妈陪伴成长的幼儿园孩子，明显阳光很多。”4月2日，张家界市桑植县民族幼儿园园长尚花群告诉今日女报/凤网记者，幼儿园的工作经历，让出身农村的她萌发了新的创业梦想：让更多的孩子不再留守，让妈妈们有就业平台能够利用碎片时间增收。

选择什么项目呢？契机出现在2022年。当年8月，桑植县和湘西土家族苗族自治州龙山县共同举办的“民族团结一家亲 缘定七夕鹊桥会”活动在桑植县五道水红歌寨启动。尚花

群作为桑植县新的社会阶层人士联合会主席，带领100名青年男女参加活动时，认识了全国三八红旗手、全国劳动模范谭艳林。谭艳林创办的惹巴妹手工织品有限公司免费开展手工技能培训，带动湘西州城乡妇女1221人就业。

两个志同道合的人经过了一番认真调研。随后，尚花群在2023年3月8日正式成立了桑植花大姐纺织有限公司，主要从事土家族手工编织品研发生产及销售，谭艳林则提供技术等方面的支持。“我们桑植有一

首民歌就叫《花大姐》，而且我的名字中也有个‘花’，所以取名‘花大姐。’”尚花群介绍。

在桑植县芙蓉桥白族乡芙蓉桥村的“花大姐妈妈手工坊”，正在做手工的刘大姐告诉今日女报/凤网记者，她原本过完年就要外出打工，是尚花群的劝说让她坚定地留了下来。“她跟我说，外出打工赚钱也是为了孩子，现在有这样的一个机会，既能照顾孩子，又能赚钱，为何不留在家里呢。”

“妈妈们不需要坐班，可以在家做事，只要产品达到质量标准就行了。”尚花群告诉今日女报/凤网记者，为了方便留守妈妈们做工，她不仅把手工作坊开进了村里，还开进了学校，让留守的陪读妈妈可以在陪读时做手工。

对于没有基础的留守妈妈，尚花群提供原材料免费培训，并提供免费午餐。

截至目前，花大姐妈妈手工坊已经吸纳了400多名乡村妇女就业。

“留守妈妈们既然留下来了，我就有责任让她们赚钱。”尚花群告诉今日女报/凤网记者，她根据桑植不同乡村的特色，开发了不同的手工产品。比如，芙蓉桥村就出土过一种古生物化石，古生物学家张法奎在1975年将这种动物命名为“芙蓉龙”，尚花群就据此组织技术人员开发了“芙蓉龙”编织产品。在刘家坪白族乡，因为当地有中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆，尚花群就开发了草鞋、布鞋等手工艺品。她还根据当地土家族、白族的特色，开发了土家织锦、白族九子鞭等产品。“这样做，不仅更容易被留守妈妈们接受，也能够让产品更有特色，还能够更好地传播民族文化。”尚花群介绍，公司目前已开发具有桑植地域文化产品1000多款，推出的礼品装布鞋，一名留守妈妈大概需要半个月才能做好一双，公司收购价就给到1200元左右/双，一个月做两双，就有2000多元收入。

为了更好地推销留守妈妈们的手工作品，尚花群还打通了景区渠道，向全国各地的景区供货

或开设直营店。目前，公司已在张家界、凤凰古城、芙蓉古镇、浙江乌镇、山东诸城、济南大明湖畔、云南丽江等景区开设连锁直营店或供货。

除了做直播，尚花群还积极参加展会来推广公司产品。“去年在澳门参加展会时，我们的产品，因为绿色环保，赢得了来自俄罗斯和中国香港的订单，总价值约60万美元。”尚花群介绍，澳门之行给她推开了一扇新的窗户，而谭艳林分享的穿民族服装的乡村妇女用英语直播把草鞋等手工艺品卖给外国人的经验，也坚定了她学好英语的想法，“女儿帮我下载了学英语的软件，现在每天打卡”。为了让留守妈妈们受益，尚花群要求在每一件手工艺品上都加上二维码，客人通过扫描二维码就能知道这款手工艺品背后的桑植地域文化故事、红色故事，以及作为生产者的留守妈妈的简单信息。尚花群很高兴地告诉今日女报/凤网记者：“有些客人扫描二维码后，发现生产者是有残障人士，后续又重新建立联系，进行爱心帮扶。”

(上接 09 版)

“张家界第一红娘”现场助力

“有省妇联‘娘家人’牵线，这次活动真的很圆满！”在活动现场，一名身穿土家族服饰，头戴山茶花的“红娘”，正在为一对单身男女搭线，她正是被当地人亲切称为“张家界第一红娘”的赵莹松。

“我已有30多年的红娘经验，经我引见牵手成功的新人很多。”赵莹松向今日女报/凤网记者介绍，虽然已参加过无数场相亲活动，但以省妇联等单位牵头组织的相亲活动还是第一次参加，“很多经我介绍而成功牵手的青年男女都亲切地唤我‘妈妈’，而省妇联又是所有青年的‘娘家人’，我想这也是特别的缘分，所以我报名成为了这次活动的巾帼志愿者，并带领众多新晋‘红娘’加入巾帼志愿者的大家庭。”

游客主动报名，嘉宾频频点赞

“我上午从慈利赶过来参加活动，现场嘉宾非常多，组织得也很热闹！”

“现场氛围感很好，非常轻松愉快，符合我们年轻人的联谊需求。”

在活动现场，今日女报/凤网记者随机采访了参加活动的多位嘉宾，他们都对活动频频点赞，并对现场志愿者和活动组织方表示感谢。一名“90后”女嘉宾谈及：“这是我参加过的交友联谊活动中，现场氛围最轻松的一场，众多‘非遗’互动小游戏在拉近距离的同时，也让我体验了张家界浓厚的民俗文化。”

报名成为巾帼志愿者的宾女士，正在现场负责每位嘉宾的签到。她与今日女报/凤网记者谈及：“每位签到的嘉宾都能获得一份小礼品，牵手成功的话还有‘大惊喜’赠送。现场签到嘉宾众多，甚至还有路过活动现场的游客也来报名参与。”

宾女士觉得，这场交友联谊活动除了让单身男女在张家界山水间遇见心仪的TA外，更能让青年朋友们感受爱，分享爱，传递爱。

“60后”夫妻搭档成为巾帼“红娘”

“姑娘别害羞，先来嘉宾墙看看有没有心动男生。”“小伙子你瞧，这个女生的简介和你的择偶标准很符合！”……

活动现场，一位位身穿红色马甲的巾帼志愿者穿梭于人群之中，积极为每位单身嘉宾“牵红线”。

来自张家界的“60后”田先生和妻子，共同报名成为了这次活动的巾帼志愿者。“俗话说，男女搭配干活不累，我们老夫妻搭配默契更足。”田先生笑着说。“我负责看男嘉宾的个人信息，老伴则关注女嘉宾的择偶标准，有相互符合择偶情况的，就共同引荐一下。”田先生说，“单身男女初次接触不要太拘谨，可以寻找共同的兴趣爱好，也可以简单聊聊自己的择偶方向，随后相互留个联系方式，方便日后多交流。”

巾帼志愿者巧遇心上人

“古有许仙断桥遇白娘子，今有赵郎仙境遇佳人。”来自张家界的“85后”赵先生谈及第一次担任“红娘”，表示很是紧张，“很多人觉得巾帼志愿者都是女性，其实不然，今天现场就有好几位男性志愿者，我们也希望通过自己的力量，为单身男女嘉宾找到心仪对象。”

为别人牵线，也寻得自己的心仪对象。在现场“对对碰”互动游戏中，赵先生与另一位巾帼志愿者一见钟情，并迅速交换了微信联系方式。“我就是在参与游戏的过程被她甜甜的微笑打动了。”赵先生说，能在这次活动中找到心仪对象真是意外之喜，希望后续还能进一步彼此了解。

两次报名，终遇TA

在本次活动的近200名单身男女中，不乏报名参加过两次“湘亲湘爱”活动的嘉宾。

“我一直关注省妇联和今日女报/凤网打造的‘湘亲湘爱’系列活动，这是我第二次参与活动了。”张女士说，这次她特意请假从长沙乘高铁来张家界参加活动，没想到真遇见了心仪男嘉宾。

“我们在‘破冰’互动环节对彼此有了初了解，他戴着眼镜笑容很腼腆，看我时有点脸红，聊着聊着，我们发现有着共同的兴趣爱好，便交换了联系方式。”张女士表示，在随后的牵手仪式中两人一起上台并领取了精美礼品。“希望日后能多多聊天见面，如果有好消息的话，我会第一时间告诉大家。”